

2025年2月24日 星期一
农历乙巳年正月廿七

成长周刊 CHENGZHAN



邂逅古树名木 感知生命之美

“植物与动物间的共生关系是怎样的？”“牡丹和芍药、月季和玫瑰怎样去辨别？”15日，时值雨水节气，也许是不愿浇灭孩子们探求自然的兴趣，说好要来的雨并未露面。来自我市通师一附、通师二附、城中小学、实验小学、南通高等师范学校附属小学等多所学校的江海小记者怀着强烈的好奇心走进南通博物苑，在启秀中学生物老师吴年平带领下，一同观赏植物、认知古树名木，感受南通博物苑的园林之美。

走进南通博物苑，一棵高大的古银杏映入眼帘。吴老师介绍说，银杏树又称公孙树，是中国独有的树种。因为种种原因，银杏与其他树种最大的区别是它没有“兄弟姐妹”，真正属于植物中的“孤勇者”。

黄杨、湘妃竹、木贼、雪松、水杉、紫藤、梧桐……小记者们紧跟吴老师的步伐，在博物苑内走走停停。遇见古树名木，吴老师用通俗易懂且生动有趣的语言向孩子们讲述树木故事，引导他们对这些古树名木进行观察、辨别，学习植物相关知识。小记者们聚精会神，听得津津有味。兼顾趣味与专业的讲解在小记者们心中种下了探知自然奥秘的种子，也让大家收获了许多课本中没有的知识。

“同学们，你们知道南通的市树是什么吗？广玉兰属木兰科常绿阔叶乔木，树体高大，枝叶扶疏，四季常青，叶美花大。以广玉兰为



市树，不仅为南通增添了一抹亮丽的色彩，更象征着这座城市的繁荣与活力。”吴老师还向小记者们讲述了为何将广玉兰定为南通市树的原因。

“我学会了辨别月季和玫瑰的方法，以后我还想参与此类活动。”

“我知道了水杉的木质比较软，不适合用来做房梁。”“我懂得了黄杨木的生长速度非常缓慢，所以非常珍贵。”活动结束前，小记者们七嘴八舌地分享自己的收获，脸上洋溢着满满的成就感与喜悦。

图文/俞晨星 贾冯翔



江海小记者学五子棋 快乐对弈“棋”乐无穷

“怎样快速提升五子棋水平?”“学习五子棋的入门‘秘籍’是什么?”15日下午,来自通师一附、通师二附、实验小学、城中小学、北城小学、同和小学、南通高等师范学校附属小学等学校的江海小记者来到市青少年活动中心,与全国五子棋高级教练员、江苏省棋类运动协会理事、南通市棋类协会副会长顾亮面对面,开启一场奇妙的五子棋学习之旅。

“五子棋起源于中国，是全国智力运动会竞技项目之一，是一种两人对弈的纯策略型棋类游戏。五子棋容易上手，老少皆宜，而且趣味横生，引人入胜。它不仅能增强思维能力，提高智力，而且富含哲理，有助于修身养性。”活动中，顾老师首先为小记者们介绍了五子棋的由来、棋盘布局、棋子走法和基本战术。

等五子棋基础知识。随后，顾老师重点讲解了五子棋的组合棋型，并与小记者们互动交流。

小记者们积极参与，全神贯注投入棋局中。由于不少参与活动的小记者都是初次学习下五子棋，在与小伙伴的比赛过程中，有的眉头紧锁、苦苦思索；有的满脸纠结，手上拿着棋子在棋盘上不断地寻找位置，每一步棋都力求找到最佳走法。

此次“五子棋”活动，小记者们与名师对弈，在一次次智慧的较量间，对五子棋这个古老而有趣的游戏有了更加深入的了解和认识。今后，江海小记者总站将继续立足孩子需求，创新内容与形式，开展更丰富的文体类活动，充实小记者们的周末生活。

图文/贾冯翔



江海小记者体验“壁上芭蕾” 激情燃烧 勇攀高峰

攀岩集健身、娱乐、竞技于一身，被称为“峭壁上的芭蕾”。16日上午，来自我市通师一附、城中小学、朝晖小学、北城小学、通师三附、新区小学等多所学校的江海小记者来到山语者攀岩馆，在教练悉心指导下，体验攀岩这项紧张而又刺激的运动。

“攀岩危险吗?”“攀岩难不难?”活动伊始，教练首先为小记者们普及了有关攀岩的知识，并介绍了攀岩装备的穿戴方式以及其础的热身和技巧。

“不要往下看，勇敢地往上爬，妈妈相信你一定可以！”家长们在一旁不停地加油打气。每当有小记者成功登顶时，都会赢得全场热烈的掌声。活动中，有几名家长为了鼓励孩子，自告奋勇、身体力行，感受了一把攀岩运动的乐趣与魅力。

此次攀岩体验活动不仅让小记者们锻炼了身体，更锤炼了面对困难时的勇气和毅力。来自通师一附的江海小记者徐一白表示：“攀岩的过程虽然比较累，但非常有趣，下次有机会我还要与爸爸妈妈一起来体验。”

